

Előfizetési ár

helyben, házhöz hordva:

Egész évre ... 12 kor.
Fél évre ... 6 kor.
Negyedévre ... 3 kor.

Vidékre, postán küldve:

Egész évre ... 16 kor.
Fél évre ... 8 kor.
Negyedévre ... 4 kor.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap

hétfő és

Ünnepnapon nap kivételével

A lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok a szerkesztőség és
kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a Nyomdarészvénytársaság.

Népháboru.

Mennek az ablak alatt az öreg népfelkelők, ködmönös magyarok és kabátos urak s a hogy kemény lépéseik alatt reng az aszfalt, az ember arra gondol, hogy a háboru mégis csak a legnagyobb egységesítő a világon. Jó időre tartalmatlanná lett egész sor olyan fogalom, amit az emberek akár tudományosan, akár ösztönszerűleg megalkottak a csoportok és osztályok érdekérvényesüléséről. Mindannyian együtt vagyunk és revíziót tartunk az eddigi értékek fölött, mert ma mindent másnak látunk.

A hatalmas néplelek részei vagyunk, a nagyszerű népakarással akarunk, a világigazgató néperzésre érzük. Minden egyéniség és személyiség beleolvad a néptengerbe. S a néplelek ezuttal parancsoló, kényszerítő történelmi energiák megszólaltatója. S mindenki úgy érzi, hogy az jött, a minek jönnie kellett: a nagyszerű élet és nagyszerű halál mérkőzése.

Ez a háboru a népméleteket is tölforgatja. És mindenki, akinek a lelkét égeti emberek és kulturák pusztulásának gondolata, úgy érzi, hogy ez a népháboru az emberiségi problémák közt is nagy rendezkedést végez, hogy a nagy egygyéforrás nem csak a hadviselek jegyében történik, hanem a demokratizmus utjait is egyengeti, mert a halál előtt való szent egyenlőség tudata nem tűnhet el a háboruval azokból, akik golyók záporában meghatottan érezték összetartásukat. Az itthonmaradtak és hadbavonultak testvéri érzése nem veszhet ki a lelkekből akkor, mikor majd bevégeződik a harc és ünnepeljük a hazatérteket és siratjuk az elesetteket. Amikor a népakarás s az élet vagy halál problémájának általános tudata vitte hadba az országot: ennek a háborunak hatalmassá és diadalmasan érvényesülővé kell tennie a népgondolatot s alapjává tenni egész állami és társadalmi életünknek.

Mindannyian együtt vagyunk, mindnyájan beleolvadva a néplelekbe. Minden háboru diadalmas egyéniségeket szokott teremni s bizonyára ez is a megbecsülés előterébe fogja majd tolni az impozáns erőembereket, a cselekvés és a szerencse hőseit, de bizonyos az is, azok se fogják csorbítani az igazi erőt jelentő nép értékét. Ebben a háboruban először volt együtt az egész magyar nemzet, mert először volt egységes lelkiületű nép. Ebben a háboruban először ismerték el erő- és akaratforrásnak és történelmi energiának a népet. Ennek a háborunak a hevületében el kell pusztulni megrögzött elfogultságoknak, vasgyökerű osztálygöögöknek. Nem szabad, hogy ezután is féljenek

a néptől azok, akik eddig nem merték rábizni az államot. Kell, hogy a csatamező végső diadala elsje legyen azoknak a döntő diadaloknak, amiket a nemzeti megújulás a nemzeti előregedésen arat.

Mikor lesz az? Magyar fiuk, megnyitni kell még állnotok a történelem legvéresebb csataterain? Ahol ti vagytok, ott nappal éjszaka van a puszkapor füst-

jétől, éjszaka nappal van az ágyuk tűzétől s ez a füst gomolyog hazátok jövődjén is. Minden pillanattal, amit a csatamezőn megálltok, egy-egy század fényesedik ki jövődjökben. Csak még egy kicsit szorítsátok fiuk, izom ne lankadjon, lélek ne csüggedjen s egy nagy rohammal a dicsőség sáncaiból a halhatatlanság ormaira lendítitek fel magatokkal nemzeteteket!

Hátrálnak az oroszok az egész vonalon.

Előrehaladt Kowno és Novogeorgievszk ostroma.

Breszt-Litovszk ostroma előtt.

Orosz hadszíntér:

A Bugtól nyugatra eső területen az oroszok üldözése gyorsan haladt előre. A szövetségesek centrumában előnyomuló osztrák-magyar erők a Bialától nyugatra a Klikavkán keresztül hátráló ellenségnek közvetlen nyomában maradtak. József Ferdinánd főherceg hadosztályai tegnapi este harcok közben elérték a Bialától délre és délnyugatra fekvő területet, éjjel hidat vertek a Krznán és ma reggel átkeltek a folyón. Az ellenség utóvédeit, ahol szembefordultak velünk, megtámadtuk és megvertük. Kövess tábornok csapatai az ellenséget a *Klikavka felső folyásán át üzték. Biala vidékén és Breszt-Litovszk irányában számos kiterjedt tüzvész látható.* Wladimir Volinszkijnál a Bug keleti partján több helyen szilárdan megvetettük lábunkat; itt és Kelet-Galiciában a helyzet változatlan.

Olasz hadszíntér:

A tiroli arcvonalon az ellenség nehéz tüzersege hosszabb szünet után ismét megkezdte a tüzelést erődeink, különösen azok ellen, amelyek a Tonaleszorosnál, valamint a lavaronei és folgariai fensíkon fekszenek. Az olasz gyalogságnak a tonalei műuton a Popenaállás ellen (Schluderbachtól délre) és a Dreizinnen-területen megkísérelt támadásait visszavertük. Épp úgy megfúszultak a tenger melléki arcvonalon az ellenségnek a Krn-tól délre fekvő területen megújított támadásai, valamint a doberdói fensík kiugró része ellen intézett előretörése is.

Hűfer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Előnyomulásunk a Bug keleti partján

Nyugati hadszíntér:

Ammerzweilerntől északra (Damerkirchtől északkeletre) a franciáknak egy részleges támadása akadályaink előtt tüzünkben összeomlott.

Keleti hadszíntér:

Hindenburg tábornagy hadcsoportja: A kovnoi előretolt állások ellen

intézett további sikeres támadás alkalmával *tegnap 1730 orosz, köztük hét tisztet fogtunk el.* Az orosz állásoknak az eredményes Nurzec-átkeléssel előkészített *áttörése tökéletesen sikerült.* Az ellenség az áttörés helyéről kiinduló nyomásnak és az egész arcvonalon megújított támadásoknak engedve és a Narewtól a Bugig terjedő összes állásaiából hátrál. Üldöző csapataink elérték Bransk magasságát. *Több mint ötezer fogoly jutott kezünkre.* Nowogeorgievszknél a védőket az erődövhöz közelebb vetettük vissza.

Lipót bajor herceg tábornagy hadcsoportja: A balszárny az éjjel Drohiszintól nyugatra kierőszakolta az átkelést a Bugon. A centrum és a jobbszárny tegnapi délelőtt áthaladt Losicén és Miendrzyzecen és a Tozna- és Lukowka-szakaszon (Drohiszyn és Biala között) újabb ellenállásra talált, amelyet ma virradatkor Losicétől keletre sziléziai Landwehr támadása megtört. *Az ellenség üldözőkké.*

Mackensen tábornagy hadcsoportja: Az üldözés tovább tart. Bialát és Slawatyszt elhagytuk. Wlodawától keletre csapataink a Bug keleti partján nyomulnak előre.

A legfőbb hadvezetőség.

A törökök harcai.

Konstantinápoly, aug. 17.

A főhadiszállás közli:

Kaukázus-front: Van városát orosz csapatok és örmény bandák megtámadták. A gyöngye helyőrség husz órai ellentállás után, orosz erősítések érkezése miatt kiürítette a várost. Augusztus 11-én csapataink ismét elfoglalták a várost. A bandák és az orosz osztagok kénytelenek voltak visszavonulni, miközben az egész vidéket elpusztították.

Dardanella-front: Ari Burnutól északra augusztus 14-én az ellenség újabb támadását, amelyet az anafortai síkságon jobbszárnyunk ellen intézett, visszavertük.

Események az Adrián.

Budapest, augusztus 17. Hidroplánjaink egyike augusztus 15-én délután Velence négy parti erődjére bombákat dobott, amelyek egynek a kivételével mind az erődökön belül robbantak fel. Repülők az üldözésére induló öt ellenséges repülőgép közül kettőt a felszálláskor géppuskatűzzel visszafordulásra és lezállásra kényszerített. Másik kettő rövid idő múlva felhagyott az üldözéssel, míg az utolsó ellenséges repülő a mi gépünket egészen az isztriai tengerpart közelébe követte, ahonnan minden eredmény nélkül vissza kellett fordulnia. Hidroplánunk annak ellenére, hogy az ellenséges hadihajók és erődök hevesen lődöztek, sértetlenül tért vissza.

Hivatalos olasz jelentés szerint az U. 3. jelzésű tengeralattjárónkat augusztus 12-én a déli Adrián elsüllyesztették. A tengeralattjáró-naszád másodtisztjét és 11 legényét megmentették és hadifogságba vitték.

Flottaparancsnokság.

A háboru vége az amerikai munició szállítástól függ.

Berlin, aug. 17. A »Lokalanzeiger« Amerson amerikai haditudósítóinak beszélgetését közli Moltke vezérezredessel, aki arra a kérdésre, hogy meddig tarthat a háboru, ezt felelte:

Ez attól függ, hogy az amerikaiak mennyi ideig fogják ellátni ellenségeinket fegyverrel, municióval és hadiszerekkel. Enélkül seregeink a háborut az egyik fronton már bevégezték volna. Pillanatnyilag úgy áll a dolog, hogy az ellenségeink számára történő további municiószállítás csak arra alkalmas, hogy a megszárlást meghosszabítsa.

A Radoszlavov-kormány a török-bolgár megegyezés mellett.

Köln, aug. 17. A »Kölnische Zeitung« szófiai levelezője táviratozza: Radoszlavov miniszterelnök kijelentette az ellenzéki pártok vezéreinek, hogy a szobranjet nem fogják egybeihívni, mert az idő még nem alkalmas arra, hogy nyilvánosan tárgyaljanak arról a politikáról, melynek vezetésére a kormány egyedül is erősnek érzi magát. A kormány szerződést öhajt kötni Törökországgal, hogy így érje el azt, amit a kormány ellenfelei a négyes entitéhez való csatlakozás által akarnak elérni.

A hatósági liszt beszerzésének legcélszerűbb módja.

— A Városok Lapjából. —

Már többször jelentettük, hogy mily nagy gondot okoz a városoknak a lakosság liszt szükségletének egy évre való biztosítása. Nem is lehet ezen csodálkozni, ha megmondjuk, hogy közigazgatási tisztviselőknél, akiket máskor a saját háztartásuk liszt szükségletének az ellátása sem érdekelt, most egyszerre a gabonakereskedő és a lisztelárusító helyzetébe kell beletanulni s egy egész város közönségének az ellátásáról gondoskodnia.

Azonban bármily szokatlan is ez az újabb közigazgatási feladat, okkal-móddal igen simán és szépen meglehet annak feladni, amint arra már több példát tudunk. Így pl. Nagy Ferenc dr. miskolci polgármester nagyon ügyesen oldotta meg a lisztellátás kérdését, szerződve a borsodmiskolci gőzmalommal, legutóbb pedig Czobor Károly szakolcai polgármester, aki a budapesti Lujza-gőzmalom kedvező ajánlatának az elfogadásával biztosította városának a liszettel való zavartalan ellátást.

Amint ismeretes, kormányrendelet értelmében a városok engedélyt nyertek arra, hogy az ellátandó lakosság liszt szükségletének arányában gabonát vásároljanak és

azt megőrlessék. Amennyiben a város nem rendelkezik elég tőkével a gabonának készpénzzel leendő megvásárlására, vagy nincs alkalmas szervezete ahhoz, hogy a gabonát minőségileg átvegye, beraktározza és a megromlás veszélyének kikerülésére szakszerűen kezeltesse mindaddig, amíg az megőrölhető, a legelőnyösebb, ha minden gond felvetésével valamely nagy teljesítőképességű malomra ruhazza át a város a kormánytól nyert gabonavásárlási engedélyt, mely esetben a malom, mint a város megbízottja szerepel. A malom a gabonát megveszi, árát kifizeti, azt átveszi, szakszerűen beraktározza, gondozza és a szükséghez mérten successivve megőrli a miniszteri rendeletada kereteken belül és szállítja a város közönségének ellátására szükséges lisztet, melynek vételára mindig az áru megérkezése után a rendeletileg megállapított maximális árakon fizetendő.

A malom a városok helyett az őrlés céljából beszerzendő gabonáért a mindenkori árrendelet szerint megállapított és az illető szállítmányra érvényes maximális árat fizeti és ezen finanszírozás körül még esetleg egyéb engedményeket is biztosít a megbízó városoknak.

Nem csekély előnyzámba mehet az a körülmény, hogy a város, amidőn gabonavásárlási engedélyt egy nagy teljesítő képességű malomra ruhazza át, mentesíti magát nemcsak a gabona megvásárlásához szükséges számottevő pénzösszeg előteremtésével járó gondtól, hanem egyben elveti gondját annak, hogy a gabona átvételéhez szükséges zsákokat, takaróanyagot stb. beszerezvén, esetleges zsák- és ponyvakölcsondij fizetése révén sokszoros nehézségek leküzdésével azt rendeltetési helyére juttassa.

Ha a város egy nagy malomnál biztosítja liszt szükségletét és a malom időközönként előzetesen informálja, hogy a városnak mily mennyiségű lisztre van hónapról-hónapról szüksége, úgy módot nyújt a malomnak arra, hogy ezen, a tényleges szükségletnek megfelelő gabonamennyiséget successivve szerezhesse be a város részére, ami azt a nagy előnyt nyújtja a városnak, hogy a gabona beszerzésével járó árckockázatot a minimumra csökkentti.

Amennyiben a városok részéről a miniszterium révén beszerzett gabonabevásárlási engedély speciális feltételhez kötve nincs és amennyiben a gabona beszerzése olyan vidékeken iratnék elő, amelyek módot nyújtanak arra, hogy a nyersáru a Haditermény Részvénytársaság megkerülésével bizományos által lenne megvehető, az ekként megtakarítható teljes összeget a malom a megbízó városnak engedné át.

Ilyen feltételek mellett nem jár nagy nehézséggel a hatóság helyzete, a felelősség csökken s a lakosság szükséglete a lehetőség szerint kellően biztosítható.

Reá kell mutatnunk még egy körülményre, amely főleg az aggodalommal tölti el egyik-másik város vezetőségét. Ez pedig nem egyéb, mint az, hogy abban az esetben, ha netán külföldi gabona behozatala miatt olcsóbbodnék a gabona, illetve liszt, akkor vagy a beszerzési áron alul kell adni a hatósági lisztet a közönségnek, vagy pedig a város nyakán marad az — a lakosság részéről adott kötelező nyilatkozat ellenére is.

Hát már mi anyni jogérzékeny feltételünk a közönségünkben, hogy egy pár fillér megtakarítása miatt a vállalt kötelezettsége elől kitérjen és kitegye magát a kényszerbehajtás kellemetlenségeinek. Utóvégre ez nemcsak egyszerűen jogügyet, hanem egy közigazgatási rendelkezés, amire a háborus viszonyok kényszerítik az egész országban a hatóságokat és a közönséget egyaránt. Sőt morális kötelesség is fenntartandó, hogy azok, akikről a hatóság gondoskodott, így inséget ne szenvedjenek, ezt a hatóságot cserben ne hagyják.

A liszt átvételi kötelezettségére vonatkozó nyilatkozatot tehát okvetlenül ki kell venni a lisztet igénylő lakosságtól, mert csakis így vannak biztosítva a városok, hogy azt a mennyiséget, amit igényeltek s amit a város a részükre be is szerzett, a

város által megszabott áron át is fogják venni.

És ha mégis előfordulnának esetek, hogy egyesek kötelezettségüknek meg nem felelnek, az ilyenek kíméletet nem érdemelnek és nagyon is rászolgáltak, hogy a hatóság kötelezettségeik teljesítésére kényeserítse.

Ezt nem úgy értjük, hogy az ilyenek ellen peres uton kell eljárni, mert ez nem tartozik a bírósághoz, nem magánjogi ügyet, hanem közigazgatási intézkedés s így a hátralékot nézetünk szerint közadók módjára kell behajtani.

Meg vagyunk győződve, hogy ily értelemben a kormány rendelet is fog szükség esetén kibocsájtani, amelyben t. i. ki mondja, hogy a hatósági liszt ára közadók módjára hajtandó be. Már pedig, ha megvan a lehetőségé annak, hogy ilyen rövid uton járhatunk el a renitensekkel szemben, akkor meg fogja gondolni mindenki, hogy reá háruló kötelezettsége elől kibujjon. Ha a városok beszédnek adót, vízvezeték díjat, házbérfilléreket stb., akkor megvan a módja, hogy a meglévő apparátussal szükség esetén a liszt árát is épp úgy behajtsák. Azonban ne fessük az ördögöt előre a falra. Meg vagyunk győződve, hogy erre nem fog sor kerülni.

Népmulatság.

A Kecskeméti Rákóczi Szobor-Bizottság 1915. évi augusztus 20-án, Szent István napján, pénteken a városi Műkertben ez évben kivételesen a »Nemzet Háza« (a rokkant katonák menedékháza) javára — látványosságokkal és tűzijátékkal egybekötött — népmulatságot rendez, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja a Rendezőség.

Szíves fellépéseket köszönettel fogadják és hirlapilag nyugtáznak.

Gyülekezés délután 2 órakor a város háza előtti téren. Felkéri a rendezőség városunk összes kocsi tulajdonosait, hogy a kivonuláshoz kocsijaikat a Szentháromság-szobor mellé d. u. 3 órára odaküldeni sziveskedjenek. A diszkivonulásban résztvevő lovas-bandérium a Nagytemplom előtt, a versenyzők a Szentháromság-szobor előtt a Halasi-nagy-utcán, a fogatok a város háza déli oldalán gyülekeznek.

Diszkivonulás: A menet délután 3 órakor a Városháza-térről indul. A Műkertben megérkezés után a három zenekar különböző helyen játszik s rögtön megkezdődnek a versenyek, 8 órakor pedig a tűzijáték.

Műsor a Műkertben: 1. A fehér ruhás kisleányok megvendégelése. 2. Futásverseny; I-ső díj 1 kor., II. díj 60 fill., III. díj 40 fillér. 3. Póznamászás, díj 1 korona. 4. Fenyőmászás, értékes díjakkal. 5. Zsák-benyofutás, I-ső díj 1 kor., II. díj 60 fill., III. díj 40 fill. 6. Ugró-verseny, I. díj 1 kor., II. díj 60, III. díj 40 fillér. 7. Zsemlyeevés, díj 1 kor. 8. Tekeverseny, I. díj 10 kor., II. díj 5 kor. 9. Rákóczi csárdában a friss sört szép lányok szolgálják ki. 10. Szemencekerék sátorban minden második szám nyer, egy sorsjegy ára 20 fillér. 11. Légahajók felbocsátása. 12. Laci-konyhán finom malacpecsenyét szolgálnak ki. 13. A lampionokat este 8 órakor elárverezik és éjjelkor a vendők elvihetik. A versenyben csak azok vehetnek részt, akik előre jelentkeznek és belépőjegyet előre váltanak. A versenyterre 20 fillér lefizetés mellett lehet ülőhelyet váltani.

A feltűnő tűzijáték kezdete 8 órakor. A tűzijáték műsora sok rendkívül változatos pontból áll. Végül pedig a tűzijáték naggya, széppé és örökemléküvé tétele céljából ezer, millió és ög bomba, golyózápor közepette »lvangorod várának ostromát« bevételét, elfogott kéme, hazaárlók halálra ítéletét és kivégését mutatja be a tűzijáték rendezője, Francsek József.

Belépődíjak: Személyjegy 1 korona. Katonajegy 60 fillér. Gyermekek 10 évesig 40 fill. Belépőjegyet előre lehet váltani Széll Nándor könyvkereskedésében folyó hó 19. estig, a mulatság napján jegyek csak a Műkertben kaphatók. A katonazene este 9—11 óráig nagy sétahangversenyt rendez.

Telefon 141 **NAPI HIREK.** Telefon 141

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1915. év, augusztus hó 18., szerda.
— Róm. kath.: Ilona császárné. — Protestáns: Ilona.
— Görög-orosz: 1915. év augusztus hó 5. Fabius
vt. — Izraelita: 5675. év, Elul 8., — Napkelte 4
óra 58 perc. — Nappnyugta 7 óra 08 perc. —
Naphossza 14 óra 10 perc este. — Holdkelte 2 óra
13 perc, délután. — Holdnyugta 10 óra 10 perc este.
— Első negyed 18-án 3 óra 17 perc, reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet
Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő
várható: Változékony, enyhe, helyenként csapadékos.

— **Királyunk születésnapja.** Fel-
séges királyunk, I. Ferenc József szerdán
öltötte be életének 85-ik évét. Az idén külön-
ösen magasztos ünnep lesz ez a nap,
egyrészt azért, mert kevés embernek adatik
meg az a kiváltság, hogy ily magas
életkort elérjen, másrészt pedig, mert talán
sohasem forrott annyira össze szívben és
gondolatban a kettős monarchia, mint most,
a nagy megpróbáltatások idején. Hirdesse
e napon szerte e hazában a trikolór lenge-
gése a legalkotmányosabb uralkodó születés-
ének 86-ik évfordulóját s zengjen az
ének, szálljon az ima a Magasságbeli trónja
elő: »Tartsd meg Isten felséges királyunkat,
I. Ferenc Józsefet!«

— **Forster Frigyes kitüntetése.**
A Rendeleti Közlöny mai száma hozza,
hogy *Forster Frigyes*, a sz. huszárezred
kapitányát a király a III. o. katonai érdem-
keresztel tüntette ki. Forster kapitány a
helyi urítársaságnak egyik legnépszerűbb
és legkedvesebb tagja s jólmegérdemelt
kitüntetése általános örömet kelt. A vitéz
és snajdij huszárnak továbbra is sok sze-
rencsét kívánunk!

— **Kiskeckeméért.** Ujabbán a vá-
ros közönsége által felépítendő felvidéki
falura a következő adományok érkeztek:
Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület egy
középutat felépítésére 1000 korona, Osztrák-
Magyar Bank kecskeméti fiókja egy ház
felépítésére 500 korona, Zsíros és Sztankay
család egy ház felépítésére 600 korona.

— **Szell Kálmán meghalt.** Egy nagy
magyar államférfi, Szell Kálmán, meghalt.
Az ő műve volt 1878-ban az Ausztriával
való pénzügyi és gazdasági kiegyezés. Az
ő nevéhez fűződik a Magyar Jelzálog Hit-
elbank megalapítása is. A pénzügyminisz-
terségről való lemondása után nem sokára
a közigazgatási bíróság elnöke lett. 1899-
ben miniszterelnökké nevezte ki ő felsége.
Ez időre esik a legtöbb nemzeti követelés
tárgyalása. 1904-ben mondott le a miniszter-
elnökségről, de politikai tevékenységét ha-
lláláig folytatta. Halála a magyar közéletre
nagy és igaz gyászot jelent.

— **Kitüntetés.** A hivatalos lap közli,
hogy Őfelsége az ellenség előtt teljesített
kiválóan kötelességű szolgálatá elismerés-
seül *Dorner József* 4. honvédszázred-
beli főszámvivőnek a koronás ezüst érdem-
keresztet a vitézségi érem szalagján adomá-
nyozta. A Kecskeméti sokak által ismert
főszámvivőnek magas kitüntetéséhez öröm-
mel gratulálunk.

— **A város acéllemeze a Nem-
zeti Áldozatkésztség szobrán.** A város
Nemzeti Áldozatkésztség szobrán elhe-
lyezi címeres acéllemezt, melyet 200 koroná-
val vált meg.

— **A király születésnapja a mo-
ziban.** Őfelsége születésének 85. évfor-
dulóján a moziban rendezendő jótekonny-
célú ünnepség a legnagyobb sikerrel fog
lefolyni. Ezt engedi következtetni a közön-
ség nagy érdeklődése a fényesen össze-
állított műsor iránt, melyben zene-ének-
számok, beszéd, szavalat váltakoznak s egy
poétikus mesejáték teszi színessé és vonzó-
vá a programot. A Kada Gyermekotthon
oly fényes ünnepsége lesz ez az elő-
adás, amely fennállása óta nem volt. Akik
pedig az estén megjelennek, a jótekonny-
ságnak áldoznak. Az előadás pontosan fog
negyed 9 órakor kezdődni, tekintettel az
egyes hosszabb számokra.

— **A hős temetése.** A budapesti
16. számú helyőrségi kórházból tegnap te-
mették katonái pompával Izsó Sándor 38.
gyalogezredbeli közkatonát, ki a harctéren
kapott sebe következtében hősi halált halt.

— **Egy hős Mollináry-örmester
feltámadása.** Madácsi József 38. gya-
logezredbeli törzsörmester a háboru kitö-
rése óta megfordult valamennyi harctéren.
Leselkedtek reá a szerb komitácsi golyói,
bejárta a Kárpátokat és Galiciát, amikor
pedig hűtlen szövetségeseink háttámadt,
a doberdói fensiklon védte a hazát a hit-
szegő talián ellen. Junius végén felesége
levelet kapott az örömestert bajtársaitól,
amelyben tudatják, hogy urát egy gránát
megölte. Madácsi hősi halálát nem sokára
hivatalos helyről is tudatták feleségével, aki
gyászruhát öltött és özvegyi nyugdíjat is
kiutalták neki. Közben pedig szép levél
kíséretében megküldték neki az ezüst vitéz-
ségi érmet, amivel a hadvezetőség urát
halála után kitüntette. A mult heten aztár
levelet kapott az asszony Olaszországból,
amelyben Madácsi értesíti, hogy fogságba
került és ne aggódjon miatta. — A hős
örmester régebben a városnál szolgált, mint
rendőr és »feltámadása« nagy örömet kel-
tett ismerősei körében.

— **Kérelem.** A Kecskeméti Dalárda
Elnöksége felkéri mindazon urleányokat és
urnőket, kik a szeptember 4-iki hangverse-
nyén a vegyeskarban való szereplést elvál-
laln szívesek voltak, e hó 19-én, csütörtök-
ön délután 6 órakor az új-kollégium zene-
termében okvetlenül szíveskedjenek meg-
jelenni.

— **Katonai kiképzés a közép-
iskolákban.** Mint értesülünk, a vallás- és
közoktatásügyi miniszter 5361—1915. sz.
rendeletével a most következő tanítás esz-
tendőjére érdekes és nevezetesen újítást lép-
tet életbe a középiskolákban. A miniszter
a honvédelem fokozódó követelményeire
való tekintettel kívánatosnak tartja, hogy
az ország ifjusága a hadköteles kor előtt
bizonyos katonai kiképzésben részesüljön.
Egyelőre csupán kísérletről van szó, amely-
nek kialakuló tanulságai alapján a katonai
gyakorlatokat végleg befoglalják illeszteni
a középiskolai tanítás keretébe.

— **Hírek a Katona-Otthonból.** A
Katona-Otthonban aug. 7—15-ig megjelent
206 sebesült katonára, ezek között volt 152
magyar, 23 német, 21 román, 5 cseh, 3 len-
gyel, 2 bosnyák; a katonák megirtak 156
levelet, kiosztatott közöttük 1115 cigarettát.
— Aug. 15-ikén a Katona-Otthonban meg-
jelent sebesült katonákat a Protestáns Leány-
kör vendégelte meg süteménnyel és gyüm-
ölcselel. A süteményeket Kocsis Juliska
és Deák Mariska készítették.

— **Iskolai értesítés.** A kecskeméti
református főgimnáziumban az 1915—16.
iskolai évre a beíratások szeptember 1—8.
napjain mennek végbe és pedig 1—4. nap-
ján a helybeli, 6—8. napján a vidéki tanu-
lók beírása, mindenkor d. e. 8—12 óráig.
Egyidejűleg értesítettnek az érdeklődő szü-
lők, hogy a tápintézet díj — tekintettel a
rendkívüli drágaságra — havi 36 koroná-
ban állapították meg, ugy azonban, hogy
valamely alapítványból nyerendő össze-
gen felül minden általános jeles előmeneteli
tanuló havi 5 (öt), minden általános jó elő-
meneteli havi 4 (négy), elégséges előme-
neteli tanuló havi 3 (három) korona táp-
díj-elengedésben részesül. Az igazgató.

— **Szülőkvitel Németországba.**
Felhívjuk az érdekeltek figyelmét arra, hogy
mivel Olaszország az idén nem fog szőlőt
szállíthatni Németországba, kedvező alka-
lom kínálkozik szőlősgazdáinknak termési
feleségeinek Németországba való értékesi-
tésére. Szülőinknek Németországban is jó
híre van és ezért szívesen fizetnek valami-
vel többet, mint az olasz áruért. Szüksé-
ges volna azonban, hogy termelőink előbb
kisebbs próbaküldeményekkel a német vevők
bizalmát megnyerjék. Vonatkozik ez pedig
főleg a csomagolásra, amely a szőlőnél
különösen fontos szerepet játszik. Bővebb
felvilágosítást ad a m. kir. kereskedelmi
muzeum export osztálya Budapest, Akadé-
mia-utca 3.

— **Hadifogságban.** Ogrizek Ferenc
29. népfelkelő gy.-ezredbeli munkás kilenc
hónapi hallgatás után értesítette édesanyját
Oroszországból, hogy Przemysl mellett Pi-
kuliczánál orosz fogságba jutott.

— **Mikor kezdődnek meg az isko-
lák.** A vakáció vége felé járunk s több
oldalról hangzik a kérdés, hogy az iskolák
milyen beosztással kezdődnek meg az új
tanévben s hogy ahol katonai kórházak
vannak, legalább részben az iskolák ottho-
naiban lehet-e megkezdni a tanítást. Több
oldalról hallatszott az a hír is, hogy a köz-
oktatás érdekében a tanárok és tanítók egy
részét felmentik a katonai szolgálat alól.
Ilyen megbeszélések folytak is a kultusz-
miniszteriumban, de mint értesülünk, a mai
had helyzetre való tekintettel, egyelőre
a háborus tanítás eddigi módon való folyta-
tása mellett döntöttek. A kultuszminiszter
most leiratot küldött az ország összes köz-
épiszkoláihoz, hogy a szeptemberben meg-
kezdődő új tanévben is a mult tanév ele-
jén kiadott utasítások az irányadók.

— **A közönség gabona- és liszt-
ellátása.** Folyó hó 16-án megkezdődött
azoknak az összeírása, kik a város által
beszerzendő gabonát, illetve lisztet igénybe
akarják venni. Figyelmeztetjük tehát az ér-
dekelteket, hogy összeírás végett folyó hó
28-ig okvetlenül jelentkezzenek a hirdet-
ményben megállapított helyeken, mert ké-
sedelmes jelentkezés esetén kiteszik magu-
kat annak, hogy részükre a hatóság gabo-
nát és lisztet nem juttathat.

— **A rézgálic szükséglet biztosi-
tása.** Miután attól lehet félni, hogy jövő
évben rézgálic beszerezhető nem lesz, fel-
hivatnak azon szőlősgazdák, akik ezuttal
rézgálicot 3 koronás árban készpénzért át-
venni hajlandók, hogy folyó hó 18-án dél-
előtt a városához tanácstermében e célból
jelentkezzenek. A városi tanács.

— **Pipát a honvédeknek.** A pol-
gármesteri hivatalhoz a honvédek számára
a következő pipaadományok érkeztek: Löwi
Sománé 60 pipa szárral, Dékány Gyuláné
6 pipa. — Mint értesülünk, ma indítják ut-
nak az első pipaszállítmányt, mely 300 da-
rabból áll.

— **Tilos a viharágyu.** Kies falusi
szőlőhegyek félelmes rekvizitumát: a nagy
viharágyut, némaságra itéli az a belügy-
miniszteri rendelet, amelynek kibocsátásáról
ma értesítette a város polgármesterét. E
szerint a viharágyuk használata mindazonok
a területeken, ahol a gazdasági termésnek
ily módon való megóvása gyakorlatban van,
a lözser valamennyi fajának katonai célra
való készentartása érdekében tilos. A bel-
ügyminiszter leirata augusztus 7-ikén kelt s
végrehajtásáról a rendőri hatóság fog gon-
doskodni.

— **Adományok nyugtázása.** A Ka-
tona-Otthon vezetősége hálás köszönettel
nyugtázza az alábbi adományokat: Szabó
Lajosné sütemények, Mihó nővérek selyem-
kendők, gyúntárcák és málnaszörp, Kócs
Sománé gyümölcs, Perjessy Kata 1 üveg
méz és cigaretta, Vöröskereszt Egyesület
könyvek, Tóth Lászlóné főzedenyek, Nyi-
rády László gyümölcs két ízben, Nagybo-
csai Sárközy Julia könyvek, zsebkendők,
szappanok és poharak, Kocsis Juliska gyü-
mölcs, Domján Tereska gyümölcs, Szabó
Antal 1 q tüzelőfa és 2 kor.

Anyakönyvi kivonat.

augusztus 17.

Születések: Csáki József rk., Nagy Pál ref.,
Soós Ilona rk., Bene László ref., Barta István rk.,
Békési Sándor ref.

Halálozások: Bogoy Antal rk. 3 hónapos,
Gonda Gábor rk. 18 hónapos, B. Tóth Ferenc rk.
18 hónapos, Szűcs Mária gk. 1 hónapos, Somodi
Gábor rk. 14 hónapos, Kolozsvári Mária rk. 13 hó-
napos, Német István ref. 2 hónapos, Kovács Mária
Magdolna ref. 16 hónapos, Zubernyak Mária rk. 9
hónapos, özv. Weiszbach Dávidné Hacker Fáni
izr. 75 éves.

Ingatlanok forgalma.

Bakai Imre és neje Gál Mária széktoji
160 négysz. nézést és udvarát megvette Cséplő
József és neje Nyistyák Mária 1220 koronáért.

P. Kiss Antalné Horváth Anna és tsai
II. tized, Kupa-utca 25. sz. házat megvette
Nagy Virág Józsefné Nyul Tóth Magdolna
4000 koronáért.

Körös Sándorné Takács Eszter 2 hold
1549 négysz. földjét megvette Gere Mihály
és neje Daróczi Judith 4274 koronáért.

20738/915.

Hirdetmény

a tűzifa készletek bejelentése tárgyában.

A m. kir. miniszterium a háború eseteire szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján a 972/1915. M. E. számú rendeletével a következőket rendeli:

1. §.

A tűzifakészleteket az alább következő §-okban foglalt rendelkezések értelmében be kell jelenteni.

2. §.

Bejelentés alá a tűzifából azok a készletek esnek:

a) a melyek a tűzifa termelésével és eladásával vagy a termelt tűzifa forgalombahozatalával foglalkozó erdőbirtokosok és kereskedők (egyének, jogiszemélyek, cégek) birtokán (kezelésében vagy őrzetében és pedig akár saját, akár idegen helyiségekben, vasuti, hajóállomási, városi vagy községi raktárakban, erdei rakodókon vagy a termelőhelyeken stb.) eladatlanul vannak és pedig tekintet nélkül arra, hogy a tűzifa rakáson van-e vagy sem; idetartoznak azok a készletek is, amelyek még a termelőhelyeken feldolgozás vagy összegyűjtés alatt vannak, a mennyiben azok a most következő fűtési időszak alatt, vagyis az 1916. év március hó végéig eladásra kerülhetnek;

b) a melyek az a) pontban említett erdőbirtokosok és kereskedők (egyének, jogiszemélyek, cégek) birtokában (kezelésében, őrzetében és pedig akár saját, akár idegen helyiségekben, vasuti, hajóállomási, városi vagy községi raktárakban, erdei rakodókon vagy a termelőhelyeken stb.) vannak és már eladtak, de még nem szállítottak el a vevőnek és pedig szintén tekintet nélkül arra, hogy a tűzifa rakáson van-e vagy sem;

c) a melyeket az a) pont alá eső beföldi egyének vagy cégek forgalombahozatal céljára külföldről (Ausztriából is) megvettek, de a melyek meg az eladónál vannak;

d) a melyeket a magyar szent korona országainak területén 1915. évi augusztus hó 15-től 1915. évi október hó 31-ig terjedő idő alatt forgalombahozatal céljára fognak termelni;

e) a melyeket a magyar szent korona országainak területére 1915. évi augusztus hó 15-ike és 1915. évi október hó 31-ike közötti időben forgalombahozatal céljára fognak behozni.

Azok a készletek, a melyek az a), b) és c) pontok alá esnek, már most, azok pedig, a melyek a d) és az e) pontok alá esnek, előállításuk, illetőleg behozataluk után lesznek bejelentendők (lásd a 4. §. 3. és 4. bekezdését).

3. §.

A bejelentést a 2. §. a) és b) pontja alá tartozó esetekben az köteles megtenni, a kinek birtokában (kezelésében, őrzetében) a bejelentendő tűzifakészletek vannak.

Azt a készletet, a mely valamely beraktározással vagy fuvarozással foglalkozó cégnél vagy egyénnél van elhelyezve, az köteles bejelenteni, aki azt megőrzés vagy fuvarozás végett elhelyezte, kivéve azt az esetet, amikor a beraktározott árut külföldi cég vagy egyén helyezte el, mert ilyen esetben a beraktározó vagy fuvarozó vállalat köteles a bejelentés megtételére.

A 2. §. c) és e) pontjai alá tartozó esetekben a vevő, 2. §. d) pontja alá tartozó esetekben pedig a tűzifa termeltetője köteles a bejelentésre.

4. §.

A bejelentést mindenkinek, a ki erre köteles, közvetlenül a m. kir. központi statisztikai hivatalhoz (Budapest, II. ker. Heltai Ferenc-utca 5—7. szám) kell beküldeni.

A bejelentéshez az idecsatolt minta szerinti bejelentőlapot (lapokat) kell használni. Ilyen bejelentőlapok a m. kir. központi statisztikai hivatalnál (Budapest, II., Heltai Ferenc utca 5—7. szám), továbbá kis- és nagyközségekben az előjáráságnál, rendezett tanácsú és törvényhatósági joggal felruházott városokban, valamint Fiume városában és kerületében a polgármesternél, Budapest székesfővárosban a kerületi

előjáráságoknál ingyen kaphatók. Ugyanezen minta szerint a bejelentőlapot a bejelentő maga is elkészítheti.

A 2. §. a) b) és c) pontjai alá tartozó tűzifamennyiségeket az 1915. évi augusztus hó 15. napján volt állapotnak megfelelően legkésőbb 1915. évi augusztus hó 25-éig kell bejelenteni.

A 2. §. d) és e) pontjai alá eső azt a tűzifamennyiséget, a melyet 1915. évi augusztus hó 15. napja után termelnek, illetőleg 1915. évi augusztus hó 15. napja után fognak a magyar szent korona országainak területére behozni, az 1915. évi október hó 31. napján talált állapotnak megfelelően legkésőbb 1915. évi november hó 8-ig kell bejelenteni Ugyanakkor az 1915. évi augusztus hó 15-ike óta a tűzifakészletekben beállott apadás okát is be kell jelenteni.

A bejelentőlapot postai uton való beküldés esetében legkésőbb a határidő utolsó napján kell postára adni.

5. §.

A 2. §. a), b) és d) pontjai alá eső készletek községek szerint külön-külön jelentendők be, vagyis minden egyes község határában meglévő készletről külön-külön bejelentőlapok állítandók ki.

A 2. §. e) és e) pontjai alá eső készletek külön-külön bejelentőlapokon, de egy-egy összegben jelentendők be.

6. §.

A bejelentésre kötelezettek a bejelentett tűzifakészletekről pontos raktárkönyvet tartoznak vezetni oly módon, hogy abból a készlet mennyiségének változása és az, hogy hová fordított, bármikor megállapítható legyen.

Elidegenítés esetében a raktárkönyvben a megszerző fél nevét és lakóhelyét, ha pedig az áru már elszállított, azt is fel kell jegyezni, hogy mikor és hová küldetett.

7. §.

A közigazgatási hatóságnak jogában áll az 1914. évi L. t.-cz. 2. 4-a értelmében a bejelentett adatok helyességének megállapítása céljából a bejelentésre kötelezettek bárhol található készleteit, raktárait és üzleti könyveit megvizsgálni.

8. §.

Aki a 2. §. szerint bejelentés alá eső tűzifakészletét be nem jelenti vagy nem a valóságnak megfelelően jelenti be, a hatóság előtt elítélja vagy az ellenőrzést megghiúsítja, az — amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik — kihágást követ el és az 1914. L. t.-cz. 9. §-a értelmében két hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

E kihágás miatt az eljárás a közigazgatási hatóságnak, mint rendőri büntetőbírósnak, a székesfővárosi államrendőrség működési területén pedig a m. kir. államrendőrségnek hatáskörébe tartozik.

Horvát-Szlavonországokban e kihágás miatt az ott érvényes jogszabályok szerint hivatott hatóságok járnak el.

9. §.

Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe. Hatálya kiterjed a magyar szent korona országainak egész területére; Horvát-Szlavonországokban azonban a bejelentési kötelezettség végrehajtása céljából szükséges rendelkezéseket a bán teszi közzé.

Bejelentő lapok a gazdasági osztálynál kaphatók.

Városi tanács.

Elköltözés miatt.

Bem-utca 7. szám alatt két utcai szoba előszobával, konyha, mosókonyha, élelár és fűskamrával november 1-re elköltözés miatt — átadó, esetleg előbb is elfoglalható. Értekezhetni ugyanott. 11858

Katonai egyenruha készítéséhez

állandó munkások és munkások gép- és gépnélkül — a belügyminiszterileg megállapított — legmagasabb fizetéssel azonnal felvételnél Hubert Jánosnál Batthány-utca 25. sz. 11887

Általános piaci árjegyzék.

Kecskemét, 1915. augusztus 17.

| | |
|-------------------------------------|-----------|
| Tiszta buza 1 méter mázsza | 38-50 |
| Kétszer buza | 30-— |
| Rózsa | 30-— |
| Arpa | 28-— |
| Zab | 28-— |
| Kukorica morzsoló | — |
| Burgonya, új, méter mázsája | 14-— 18-— |
| Köles 1 méter mázsza | — |
| Széna mmázsája | 12-— 13-— |
| Szalma m. m. | 4-— 5-— |
| Sertés fiatal nehéz 3—400 kgig | 3-96 4-— |
| Közepnehéz 220—300 | 3-90 3-96 |
| Könnyű 150—220 | 3-70 3-76 |
| Elsőrendű öreg nehéz 50—60 kg. lev. | 3-66 3-70 |
| Másodrendű | 3-60 3-66 |
| Borjú ételsúlyban 1 kilogramm | 2-30 2-40 |
| Birka | 1-50 1-60 |
| Bárány | — |
| Szalonna (friss) | 4-40 4-80 |
| Szalonna (sós) | 4-80 5-— |
| Háj | 5-— 5-— |
| Zsir | 5-20 5-60 |
| Hízott lud 1 kilogramm | 2-80 3-— |
| Sóvány lud párja | 16-— 22-— |
| Hízott kacs pária | 14-— 16-— |
| Sóvány kacs pária | 8-— 10-— |
| Tyúk párja | 8-— 10-— |
| Csirke párja | 9-— 5-— |
| Gyöngytyúk | 4-— 5-— |
| Tojás (100 darab) | 12-— 12-— |
| Köleskása 1 liter | 1-— 1-20 |
| Kukorica dara | —60 —64 |
| Tarhonya | —90 1-— |
| Kenyer fehér 1 kilogramm | —64 —70 |
| Kenyer fekete 1 kilogramm | —50 —52 |
| Tej 1 liter | —28 —32 |
| Tejfel | —— 1-60 |
| Juhsajt, friss 1 kilogramm | 4-— 4-20 |
| Juhsajt, száraz | 4-40 4-80 |
| Tehénturó | 1-20 1-20 |
| juhturó | 3-— 3-20 |
| Tehénsajt | 3-20 3-60 |
| Vaj | 5-— 6-— |
| Vereshagyma 1 kilogramm | —56 —60 |
| Foghagyma 1 kilogramm | —90 1-— |
| Zöldszó 1 kilogramm | —14 —16 |
| Bab szemes 1 kilogramm | —40 —50 |
| Rözsabarack 1 kilogramm | —— — |
| Almak (tükör) 1 kilogramm | —20 —40 |
| Szilva (vörös) 1 kilogramm | —06 —08 |
| Körte 1 kilogramm | —20 —40 |
| Őszi barack 1 kilogramm | —80 —90 |
| Kajsz barack | —— — |
| Szilva aszaló | —24 —28 |
| Paradicsom | —16 —16 |
| Szőlő | —40 —60 |

Olcsó és nagyon kedvező földbérlet.

Csontos Jánosnak az izsáki határban, a kecskeméti-út közelében levő 110 holdas birtoka jó lakó és gazdasági épületekkel ellátva olcsó árban haszonbérbe kiadó, esetleg kisebb részletekben is, vagy harmadából is kiadó, úgy hogy a termény harmadrésze a birtoktulajdonosé, a két harmadrész pedig a szántó-vető. Értekezhetni a tulajdonossal Izsákon, az Agárdi állomás mellett, ahol a birtok is megtekinthető. Van szalma, szártakarmány és trágya bőven, csak meg kell nézni. 11898

Egy jó fűszerkereskedősegéd azonnal fölvetetik Szigeti Adolf fűszerüzletében, Vásári-utca. 11900

Haszonbérbeadó földbirtok.

Borbáson, a szentlőrinczi erdő sarkán, Cs. Szabó-féle 45 hold szántó és kaszálóföld jó tanyaépületekkel ellátva, 2 hold bortermő gyümölcsös szőlővel, azonnal kiadó és átvehető; értekezhetni Kiss István zárgondnokkal Bem (Szolnoki)-utca 11. szám alatt. 11905

Sütőde!

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy IV. ker., Borz-utca 5. szám alatt a mai kornak megfelelő modern hygenikus sütő-dét rendeztem be, ahol naponta 3-szor és pedig: reggel 7 és 10 és délután 2 órák bármilyen sütyöt elvállalok. Szíves pártfogást kérve, vagyok tisztelettel 11907 Lázár Antal pékmester.

Egysegéd, ki önálló eladó, jó fizetéssel felvétetik Springer Samu rőfös-üzletében Kéttplom-köz.